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VERSAO 1

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagdo externa sdo obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgacdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, € proibida a utilizagdo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Area de um sector circular:

2
afTr (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477* (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura
Volume de um cone: % X Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %711‘3 (r — raio)

Progressodes
Soma dos # primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

D) Xn

Progressiao aritmética:

1—7"
1—r

Progressao geométrica: u; X

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tgla+tb)= lftga ZCD;gb

Complexos
(ocis@) = p"cis(n0)
"Jocisf = ”/Ecis(%) (ke{0,...,.n—1} e neN)

Probabilidades

H=Dixg+ o+ PpXy
0=y pi(x— P+ oo+ Py, — 1)

Se X é N(u, 0), entdo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
P(y—20<X<pu+20)=0,9545
P(u—30<X<u+30)= 09973

Regras de derivagao

(u+vy=u+v
uvY=uv+uv

(g)’z wv—uy
1% v2
W =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u" senu
’
(tgu) = —
cosu
(eu)’: u et

(@) =u a*Ina (a€R\{1})

U
(Inu) = p

(log,u) = ulfﬁ (aeR*\{1})

Limites notaveis

lim(l + %)n =e (neN)

senx _ 1

lim 10X _ o
X—+o00 X

lim € = eR
Jm S =+o (pER)
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GRUPO1

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opc¢éao correta. Escreva, na folha de respostas, o niumero do
item e a letra que identifica a opgao escolhida.

1. Seja Q, conjunto finito, o espago de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C Q e B C Q).

Sabe-se que:

« P(A)=%

e P(B)=15
o P(41B)=¢

Qual é o valor de P(A U B> ?

A + (B) - © 3> © 1

2. Seja X uma variavel aleatoria com distribuicio normal de valor médio 10
Sabe-se que P(7< X <10)=0,3

Qual é o valorde P(X >13)?

(A) 0,1 (B) 0,2 (€) 0,3 (D) 0,4

3. Seja a um numero real diferente de 0

) x-a _
Qual é o valor de lim % ?

x—a x“—a

() 1 B) © 1 (D) 2
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4. Seja f uma fungéo de dominio R~

Sabe-se que:
'x_
e lim Sx)+et=x =1
X ——00 X

e o gréfico de f tem uma assintota obliqua.
Qual é o declive dessa assintota?

(A) -2 (B) -1 €)1 (D) 2

5. Na Figura 1, estdo representados o circulo trigonométrico e um trapézio retangulo [OPOR |

Sabe-se que: ya

e oponto P tem coordenadas (0,1)

e o0 ponto R pertence ao quarto quadrante e a
circunferéncia.

Seja @ a amplitude de um angulo orientado cujo

AN

lado origem é o semieixo positivo Ox e cujo lado
extremidade é a semirreta OR

R
Qual das expressdes seguintes da a area do /

trapézio [OPQR], em fungdo de @ ?

Figura 1

cosa

D —seéna cosa

(A) cosa

5 tsenacosa (B)

sena cosa
2

sena cosa

(C) cosa + )

(D) cosa —

6. Seja @ um numero real pertencente ao intervalo ]72',37%[
Considere o niumero complexo z = —3cisf
A que quadrante pertence a imagem geométrica do complexo z ?

(A) Primeiro (B) Segundo (C) Terceiro (D) Quarto

Prova 635.V1/1.* F. ¢ Pagina 8/ 14

>‘<V



7. Na Figura 2, esta representado um tridngulo isésceles [ABC]

Sabe-se que:
e AB=BC=12
e BAC =175

Qual é o valor do produto escalar ﬂﬁ ?
(A) V2
(B) 2v/2 750

© V3 4 ¢
f Figura 2
(D) 2v3

8. Considere as sucessdes (un) e (vn) de termos gerais

1 n

_ kn+3 (k éumnumeroreal) e v,= ln[<1 + ;> ]

Un=""op

Sabe-se que lim (u,)=1im (v,)

Qual é o valorde k?

(A) 1 (B) 2 (€) e (D) 2e
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GRUPO II

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

1. Em C, conjunto dos numeros complexos, considere

8cisd :
21 =—"F e Zn» = CI1S 20
Y 430 2 =cis(20)

Determine o valor de 6§ pertencente ao intervalo |0, 7|, de modo que 2_1 X z, seja um numero real.

2. Considere nove bolas, quatro numeradas com o nimero 1, quatro com o nimero 2 € uma com o numero 4.

2.1. Colocam-se as nove bolas, que sao indistinguiveis ao tato, num saco vazio. Em seguida, retiram-se,
simultaneamente e ao acaso, duas bolas desse saco.

Seja X a variavel aleatdria: «produto dos nimeros das duas bolas retiradas».
Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X

Apresente as probabilidades na forma de fragdo irredutivel.

2.2. Considere agora que se colocam as nove bolas lado a lado, de modo a formar um numero com nove
algarismos.

Quantos numeros impares diferentes se podem obter?
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3. NaFigura 3, estarepresentada, num referencial o.n. Oxyz, uma piramide quadrangular regular [ABCDV]

Sabe-se que:

e abase [ABCD] da piramide é paralela ao V
plano xQOy

e oponto A tem coordenadas (—1,1,1)

e oponto C tem coordenadas (—3,3,1)

C
e 0 plano BCV ¢ definido pela equagio
3y +z-10=0 A B
3.1. Escreva uma condicdo que defina a 19) y:

superficie esférica de centro no ponto A4
e que é tangente ao plano xQOy

. Figura 3
3.2. Determine as coordenadas do ponto V'

3.3. Seja @ o plano perpendicular a reta AC e que passa no ponto P(1, -2, —1)
Aintersecgdo dos planos @ e BCV é uma reta.

Escreva uma equacao vetorial dessa reta.

4. Num dia de vento, sao observadas oscilagdes no tabuleiro de uma ponte suspensa, construida sobre um
vale.

Mediu-se a oscilagao do tabuleiro da ponte durante um minuto.

Admita que, durante esse minuto, a distancia de um ponto P do tabuleiro a um ponto fixo do vale é dada, em
metros, por

h(t)=20+ 21—7f cos(27t) +tsen(27t)  (t & medido em minutos e pertence a [0,1])
4.1. Sejam M e m, respetivamente, 0 maximo e o minimo absolutos da fungédo % no intervalo [0,1]
A amplitude 4 da oscilagéo do tabuleiro da ponte, neste intervalo, é dadapor A=M —m

Determine o valor de A, recorrendo a métodos analiticos e utilizando a calculadora apenas para
efetuar eventuais calculos numéricos.

Apresente o resultado em metros.
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4.2. Em [0,1], o conjunto solugdo da inequagdo /(¢)<19,5 é um intervalo da forma |a,b|

Determine o valorde b — a arredondado as centésimas, recorrendo a calculadora gréfica, e interprete
o resultado obtido no contexto da situacao descrita.

Na sua resposta:

— reproduza o grafico da fungdo /4 visualizado na calculadora (sugere-se que, na janela de
visualizagdo, considere y €[19,21]);

— apresente o valor de a e o valor de b arredondados as milésimas;
— apresente o valorde b — a arredondado as centésimas;

— interprete o valor obtido no contexto da situagcéo descrita.

5. Seja f uma fungao, de dominio R, cuja derivada, f’, de dominio R, é dada por
Sf(x)= ex(xz +x+1)

Resolva os itens 5.1. e 5.2. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

5.1. Sejam p e g dois numeros reais tais que

p:hm f(x)_f(_1> e qg=-

1
x—-1 x+1 p

Determine o valor de ¢ e interprete geometricamente esse valor.

5.2. Estude a fungdo f quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e quanto a existéncia de
pontos de inflexdo.

Na sua resposta, apresente:
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para baixo;
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para cima;

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) de inflexdo do grafico de f

6. Considere a fungdo f, de dominio |—oo, —1[ U1, +oo[, definida por f(x)= ln<§ :L % )

Resolva os itens 6.1. e 6.2. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
6.1. Estude a fungdo f quanto a existéncia de assintotas verticais do seu grafico.

6.2. Seja a um numero real maior do que 1

Mostre que a reta secante ao grafico de f nos pontos de abcissas @ e —a passa na origem do
referencial.

FIM

Prova 635.V1/1.2 F. ¢« Pagina 13/ 14



COTAGCOES

Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 1.a8.
8 x 5 pontos 40
- 1. | 21. | 2.2. | 31. | 3.2. | 33. | 41. | 42. | 51. | 5.2. | 6.1. | 6.2.
15 15 15 5 10 15 15 15 15 15 15 10 160
TOTAL 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgédo escolhida € considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada
pontuagao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificacéo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagao dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgédo de um texto tem em conta a organizagao
dos conteudos e a utilizagdo adequada de vocabulario especifico da Matematica.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacao das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentacéo, num referencial, do grafico da fungéo ou dos graficos das fungdes
visualizados, devidamente identificados.
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No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de

classificagdo a aplicar, em situagbes especificas, as

respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam calculos ou justificacdes.

Situagao

Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolugdo que nao estao
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelo programa da disciplina
(ver nota 1). O critério especifico é adaptado ao processo
de resolugao apresentado.

. Utilizagdo de processos de resolucdo que nao
respeitem as instrugbes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora grafica», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrugéo néo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

. Apresentagdo apenas do resultado final quando é
pedida a apresentagao de calculos ou justificagdes.

Aresposta é classificada com zero pontos.

. Auséncia de apresentacdo de calculos ou de
justificagbes necessarios a resolugao de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificacdes.

Se a resolucédo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuacéo prevista.

Caso contrario, a etapa € pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

. Transcrigao incorreta de dados do enunciado que nédo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugdo diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um ndmero ou de um sinal na
resolugéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagéao da etapa.

Se a dificuldade da resolucdo da etapa diminuir, a
pontuagéo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolucdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte
inteira de metade da pontuagéao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario, a
pontuagéo maxima a atribuir € a parte inteira de metade da
pontuacgao prevista.
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Situagao

Classificagao

1.

Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagado de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12.

Apresentagédo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

13.

Utilizagao de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagdo do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuac&o da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14.

Utilizagéo de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuagéo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
€ a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

15.

Apresentacdo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentacao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

16.

Omissdo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17.

Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizacdo
do desempenho, a classificagéo a atribuir a resposta nao
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, sédo subtraidos dois pontos a soma das
pontuacgdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18.

Utilizagdo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que n&do séo aceites processos de resolugdo que envolvam a aplicagao da regra
de Cauchy, da regra de L’'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes nido diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificacdo; se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuacao maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacgao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
1. @8, (8 X 5 PONLOS)...eeiieiiiiiiiie i
Chave:
Itens 1 2 3 4 5 6 7 8
Verséo 1 C B B D D A Cc B
Versao 2 D C D B C D
GRUPO II
o TR U PP UUUPUUPUUUPUUTUUURUUUTUPUOTUPPUUUUPTURUURTTTTR. . . = SSUSUOPRPN
Escrever —1+ x/gi na forma trigonomMEtrica .........ccceviiii it 1 ponto
Escrever um argumento de z;, em fungdo de @ ..........ccoooiieececceeeeeen. 3 pontos
Escrever um argumento de ZT emfuncdode € ...t 3 pontos
Escrever um argumento de z_l X zy, emfuncdode @ ..o, 3 pontos
Escrever uma condigdo em ¢ para que ZT X zp seja um numero real (ver nota) 3 pontos
Obter o valor de @ pertencente ao intervalo [0, 7| <§> .................................. 2 pontos
Nota — Se for apresentada apenas a condigdo @ + 23—TC =0, a pontuagdo a atribuir
nesta etapa é 1 ponto. Se for apresentada a condigdo @ + 23—7t =2k, ke,
a pontuacéo a atribuir nesta etapa é 2 pontos.
Em ambas as situacdes, a pontuagéo a atribuir na etapa seguinte é 0 pontos.
20t PO PP PPPPPPPP
Apresentar 0s valores da variavel ... 2 pontos
Determinar o valor de P(X: 1) (%) ............................................................. 3 pontos
- 4
Determinar o valor de P(X: 2) Q] e 3 pontos
- S
Determinar o valor de P(X: 4) 18 ) e 3 pontos

40 pontos

15 pontos

15 pontos
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2.2,

3.1.

3.2

Determinar o valor de P(X: 8) (*) ............................................................. 3 pontos

Apresentar a tabela pedida ... 1 ponto

Nota — Se uma ou mais de uma das probabilidades nido forem apresentadas na forma
de fragao irredutivel, é subtraido 1 ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

................................................................................................................................................. 15 pontos
Apresentar a expressao

(8C3 x5 ou 8 x7C, ou 8Cy x4 ou 3C;x°Cy ou 8 x7Cy

ou 8C4 ><4C3 ou outra expressdo equivalente, que utilize a simbologia da

combinato’ria) (VOF NOTA) ... 14 pontos

Obter 0 valor pedido (280) .....o.oocueeeeeeeceeeeeeceeeeeeee e 1 ponto

Nota — Por cada fator incorreto ou ndo apresentado sdo descontados 7 pontos. Também
sédo descontados 7 pontos caso seja considerada uma operacgéao diferente da
multiplicacdo. Se, por aplicagdo deste critério, o valor obtido for negativo, a
pontuagao a atribuir nesta etapa é 0 pontos.

................................................................................................................................................. 5 pontos
Concluir que o raio da superficie esférica @ 1 ..........ccocoiiiiiiiiiiiciiicece 2 pontos

Escrever a condigcao pedida

<(x + 1)2 + (y - 1)2 + <Z - 1)2 =1 ou equivalente) (vernotas1,2e3)......... 3 pontos

Notas:
2 2 2
1. Se for apresentada apenas a condigdo (x + 1) + (y - 1) + <z - 1) =1 (ou
equivalente), a classificagéo a atribuir a resposta é 5 pontos.

2. Aescrita do simbolo <, emvez de =, implica uma desvalorizagdo de 1 ponto nesta
etapa.

3. Aescritade um dos simbolos <, > ou =, emvezde =, implica uma desvalorizagéo
de 2 pontos nesta etapa.

................................................................................................................................................. 10 pontos
Determinar a abcissa e a ordenada do ponto ¥ .......ccccccoeiiiiiiiiicii e 4 pontos
Escreveraequagdo 6 +2z—10=0 (ouequivalente) ...........ccoeceevvevrrrecrennnn. 4 pontos

ODLEr 0 VAlOr A& Z et 1 ponto

Apresentar as coordenadas do ponto V' ((—2, 2, 4)) ....................................... 1 ponto
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Determinar as coordenadas do Vetor AC .....ove.oovveoooeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
Escrever a equagdo —2x+ 2y +d =0 (ou equivalente) ..........ccccocevvreenne. 2 pontos
Determinar 0 Valor d& @ .........cc.ooveoueeeeeeeeeee e 1 ponto
Escrever uma equagao do Plan0 @ ........eeeeeiiiiiiiiiie e 2 pontos
Escrever o sistema pE R ke 3 pontos
3y+z-10=0
Escrever uma equacéo vetorial da reta pedida .........ccccoviiiiieiiii 6 pontos
y=x-3
Escrever g Qe s 2 pontos
B 3
Escrever x —3=y =% :;0 ..................................................... 2 pontos
Obter uma equacéo vetorial
((x, ¥, z) = <3, 0, 10) + k(l, 1, —3) , k€ R ououtra equagéo
vetorial equivalente | ... 2 pontos
ou
{x =y+3
ESCIEVEL 1 ettt e 2 pontos
z==-3y+10
Escrever as coordenadas de um ponto genérico da reta
<<y+3, ¥, —3y+10)> ............................................................. 2 pontos
Obter uma equacéo vetorial
((x, ¥, z) = (3, 0, 10) + k(l, 1, —3> , k€ R ououtra equagéo
vetorial equivalente | o 2 pontos
ou
Obter as coordenadas de dois pontos dareta .........ccccceeeeeeeeennn. 2 pontos
Obter as coordenadas de um vetor diretor dareta ..................... 2 pontos
Obter uma equacéo vetorial
<<x, v, Z) = <3, 0, 10) + k(l, 1, —3) , k€ R ououtra equagdo
vetorial equivalente | ... 2 pontos

15 pontos
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4.2.

5.1.

Determinar /(1) (VEr NOA) ........coooiiiimiuiiiicirieecee e 3 pontos
Determinar os zeros de /2" em [0, 1] ooooviiieiiieiiecee e 5 pontos
Escrever A (1) =10 e 1 ponto
Obteros zeros de /" em [0, 1] cooooieviiieeicecceeeees 4 pontos
Apresentar um quadro de sinal de 4’ e de monotonia de /&
oL (U A2 =Y o1 (=) PR OTRR 2 pontos
Determinar /(0) , h(%) , h(%) e h(1) e, A+1+1+1) . 4 pontos
Obter 0valor de A (1) oo 1 ponto

Nota — Se for evidente a intencdo de determinar a derivada da fungdo, a pontuacao
minima a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

Reproduzir o grafico da fungdo /4 nointervalo [0,1] (ver nota) ................ 3 pontos
ApPresentar 0 Valor A€ @ .......ooooiiiiiieeeeee e 3 pontos
APresentar 0 Valor 8 D .......cc.ooveeuiiuiiiiiiecie ettt e sb e 3 pontos
Obterovalorde H—a (0,27) ooooeeeeeeeeeeeeeeee et 1 ponto

Interpretar o valor obtido no contexto da situagdo descrita (No decorrer
da medigdo, a distancia do ponto P ao ponto fixo do vale foi inferior a
19,5 metros durante 0,27 MINULOS) .....ociiiiuiiniiiiiee e 5 pontos

Nota — Se for apresentado um gréafico que nao respeite a condicdo ¢ & [O, 1], a
pontuagao a atribuir nesta etapa é desvalorizada em 2 pontos.

Identificar p ComM f"(=1) corcirieieieeeeceeeeie e 4 pontos
Determinar 0 valor de P ..o 5 pontos
ODbtEr 0 VAIOr A 1 (—€) veieeiiceceeiceee et 1 ponto

Interpretar geometricamente o valor de ¢ (o valor de ¢ é o declive de qualquer
reta perpendicular a reta tangente ao grafico de f no ponto de abcissa —1 )
(VEr NOtAS 1 € 2) oo 5 pontos

Notas:

1. Se a interpretacdo geométrica do valor de ¢ for incorreta, mas for evidente que foi
corretamente interpretado, do ponto de vista geomeétrico, o valor de p, a pontuagdo
a atribuir nesta etapa é desvalorizada em 3 pontos.

2. Se for referido que ¢ ¢é o declive da reta perpendicular a reta tangente ao gréafico
da fungé@o f no ponto de abcissa —1, ou de qualquer outro caso particular de reta
perpendicular a referida tangente, esta etapa é considerada como cumprida.

15 pontos

15 pontos

15 pontos
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Determinar f"(X) (VEF NOtA 1) ..o 4 pontos
Aplicar a regra de derivagao do produto ..........cccccceeiiiiiiiiiiiiines 1 ponto
OBEEN (X)) ot 3 pontos
Determinar 08 ZeroS de [ ..o e 5 pontos
Escrever f7(X) =0 o 1 ponto
Obter 08 Zeros de 7 .o 4 pontos

Estudar a fungdo f quanto ao sentido das concavidades do seu
grafico e quanto a existéncia de pontos de inflex8o ..........cccceiiiiiiiiiiiiis 6 pontos

Apresentar um quadro de sinal de f" e de sentido da
concavidade do gréafico de f (ou equivalente) ............cccceeveueneen. 2 pontos

Referir que o grafico de f tem concavidade voltada para cima
em |-oo,—2[ eem |—1,+oco[ (vernota2) ............... 1 ponto

Referir que o grafico de f tem concavidade voltada para baixo

em [-2,—1[ (vernota3) .....ccocoooiiiiiiiiiiiiieeeeee e 1 ponto

Indicar as abissas dos pontos de inflexdo do grafico da funcao

f (—2 e —1) .......................................................................... 2 pontos
Notas:

1. Se for evidente a intengéo de determinar a segunda derivada da fungéo, a pontuacéo
minima a atribuir nesta etapa € 1 ponto.

2. Se for referido que o grafico de / tem concavidade voltada para cimaem |—oo, —2]
e em [—1,+oo[, em vez de em |-oco,=2[ e em |-1,+oo[, esta etapa é
considerada como cumprida.

3. Se for referido que o grafico de f tem concavidade voltada para baixo em [—2, - 1],
em vez de em |-2, — 1], esta etapa é considerada como cumprida.

15 pontos
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6.2.

Justificar que apenas a reta de equagdo x =-1 e areta de equagédo x =1

podem ser assintotas verticais do grafico da fung&o [ ..........cccoeiiiiiiiiiieicnns 1 ponto

Determinar 1M F(X) oo 6 pontos
x——1"

x—1_

x+1

Concluir que  lim
x——1"

Obter 1M (X)) (H00) i 3 pontos

x——1"

Concluir que a reta de equagdo x =-1 ¢ assintota vertical do

grafico da fUNGED [ ..oviieeiieiiee e 1 ponto
Determinar 1M £/(X) oo 6 pontos
x—1"

Concluir que, quando x tende para 1, por valores superioresa 1,

x—1

1 tende para 0, por valores positivos............ccceeevveeeeernnns 3 pontos
Obter M f(X) (—00) ririeereeieesrirre st 3 pontos
x—1*

Concluir que a reta de equagdo x =1 & assintota vertical do

Grafico da fUNGEO [ ..o bRt 1 ponto

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Seja A o ponto dareta de abcissa a, e seja B o ponto da reta de abcissa —a

Escrever as coordenadas de 4 e as coordenadas de B, em fungdode a ...... 1 ponto
Obter o declive, m, dareta AB,emfungdode @ ......ccccccceevvecveeceeeceieeeeene, 2 pontos
Escrever a condigdo y=mx + b, com m emfungdode @ .....cccorrrnnnn. 1 ponto
Obter 0 valorde & (0) ..o 5 pontos
Concluir 0 PretenNdido ... 1 ponto

15 pontos

10 pontos
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2.° Processo

Seja A o ponto da reta de abcissa a, seja B o ponto da reta de abcissa —a,
e seja M o ponto médio do segmento de reta [ AB]

Escrever as coordenadas de A e as coordenadas de B, em fungdode a ...... 1 ponto
Mostrar que o ponto M ¢é a origem do referencial ............ccccoceevivieiiiiiiieiiennn, 8 pontos
Obter o valor da abcissa (0) .....cccovoveeveeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeans 1 ponto
Escrever a ordenada, em fungéo de a
ln<a_1 >+ln<7_a—1 >
a+1 —a+1
...................................................... 2 pontos
2
Obter o valor da ordenada (0) ....ocoovveveveeeereeeeeeeceeeeeees 5 pontos
Concluir 0 PretendidO .......eeeieeieiiie e 1 ponto
COTAC@ES
Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 1.a8.
8 x 5 pontos 40
1 1. 21. | 22. | 31. | 3.2. | 3.3. | 41. | 42. | 51. | 5.2. | 6.1. | 6.2.
15 15 15 5 10 15 15 15 15 15 15 10 160
TOTAL 200
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